

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA
Martes 3 de Abril de 1923

Núm. 4265

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

A MEDIAS

Era buena costumbre de los antiguos católicos, que suspendían, durante la Semana Mayor, las secciones de los mismos dedicadas especialmente a la polémica con los adversarios.

Entendían que la Semana Santa debía consagrarse a la meditación; que todos debíamos como recoger y reconcentrarnos en nosotros mismos. ¿Qué es esto sino una especie de enjuiciamiento o de proceso personal?

Cuando el juez es la conciencia moralmente, no hay, sobreesimiento ni retirada de acusación. Los que reflexionan reconocen su culpa, y por la mano de este reconocimiento se llega a su confesión y expiación.

Que en estos días nos miramos más cuidadosamente por dentro y, reflexionamos con más seriedad que en otros es evidente. De ahí que sea mayor que en los demás del año el número de los arrepenidos y de los perdonados.

¿Qué tales cristianos somos? ¿Qué tales patriotas y ciudadanos somos? ¿Se harán muchos esas graves preguntas? Y si se las hacen, ¿qué les contestará la conciencia? Parece que la conciencia les contestará que ni la fe ni el patriotismo consisten una profesión a medias; que la fe y el patriotismo crepusculares, desmayados y fríos, son la negación de la fe firmísima—fe que, siendo ciega, debe humillándose y vencida por la operación, alcanzar las supremas glorificaciones del martirio, y del encendido patriotismo; cantera de héroes y de mártires—de la fe y del patriotismo cabales y enteros de la España de nuestros antepasados.

Porque de la propia suerte que no es fidelidad entre dos amigos el guardarse media fidelidad ni es buena fe en el comercio la que no cumple sino la mitad de su palabra; ni es fe de historiador la que medio dice verdad y medio miente; ni fe militar la del caudillo que permanece indeciso al frente de sus tropas sin avanzar

ni retirarse, medio temiendo y medio de seando derrotar al enemigo; ni fe del gobernante la del que observa a medias los principios que ha defendido; así tampoco pueden considerarse de buena ley la fe ni el patriotismo de los españoles, que en uno y en otro respecto somos como el amigo medio fiel, el comerciante de media palabra, el general medio confiado, el hombre de gobierno contradictorio con sus principios, puesto que debemos darnos enteros y cabales en cuerpo y alma, en la palabra y en la acción, a la Iglesia y a la Patria.

Ahora mismo se están preparando elecciones generales para unas Cortes, que vendrán con todos los estigmas de la corrupción. Y se mueven, más todavía, se agitan con actividad pasmosa todos los elementos que aspiran a participar con el menor gasto y con las mayores ventajas posibles en los provechos de la farsa. ¿Qué hacen los españoles no adscritos a las organizaciones farasantes y que tan frecuentemente invocan la salud de la Patria? Pues... dejar que los otros hagan, para luego, cuando el Gobierno—autor—y las oposiciones gubernativas—cómplices—perpetren, alguna de las anunciadas fechorías, abrir la espita de las indignaciones, o mejor, la de los gimeos y las lágrimas.

Eso no es bueno ni siquiera mediano sistema; es la táctica de los que necesariamente han de ser vencidos, porque es la de los que no quieren luchar ni resistir. El balance de lo que el enemigo avanza, es el propio balance de lo que nosotros, por error o por cobardía, hemos entregado.

Si somos creyentes y somos patriotas; no hagamos las cosas a medias. La media fidelidad y el medio patriotismo son peores que las negaciones francas y rotundas del patriotismo y de la fe.

Miguel Peñalor

Madrid.

LO DE LA REFORMA DE LA CONSTITUCIÓN

La exposición del Arzobispo de Zaragoza

He aquí la exposición que el Excmo. señor Cardenal Arzobispo de Zaragoza ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros, como ya dijimos en la sección telegráfica:

«Con todos los respetos de consideración y afecto muy especial hacia vuecencia y ministros del Gobierno de su majestad el Rey (q. D. g.), tengo el honor de dirigirme a vuestras excelencias rogándoles, con el mayor encarecimiento, que si, como se anuncia por la Prensa periódica, se aproxima la disolución de las actuales Cortes y convocaría de otras, haciendo entonces el Gobierno la declaración de su programa, convendría grandemente que se abstuviera de modificar el artículo 11 de la Constitución en lo atinente a la libertad de cultos, ya que el mismo artículo se halla íntimamente ligado con el primero del vigente Concordato, que textualmente dice así:

«Artículo primero. La Religión católica apostólica romana, que con exclusión de cualquier otro culto continúa siendo la única de la nación española, se conservará siempre en los dominios de su majestad católica, con todos los derechos y prerrogativas de que debe gozar según la ley de Dios y lo dispuesto por los sagrados cánones.»

En consecuencia, y en el doloroso caso de que el Gobierno se propusiera modificar o reformar dicha disposición, resultarían los inconvenientes que siguen:

Primero, quedaría implícitamente denunciado el mismo Concordato; segundo, quebrantadas, cuando no interrumpidas, las relaciones saludables entre la Santa Sede y España; tercero, heridos los sentimientos religiosos de la mayoría de los españoles; cuarto, los Prelados, cumpliendo un deber ineludible de su cargo tendrían que advertir a los fieles la obligación gravísima de no dar en las elecciones el voto a los adictos a la supuesta declaración en el programa del Gobierno actual; lo cual sería para el que suscribe, como ciertamente presume ha de ser para los demás Obispos, una gran pena y contrariedad, toda vez que su inclinación es siempre no debilitar, sino más bien fortalecer, a los que gobiernan y ejercen autoridad.

Tanta importancia tiene para mí esta cuestión, que me hallo dispuesto a emplear los medios todos a mi alcance posibles para evitar las dificultades que el Gobierno se acarria insistiendo en el propósito que se le atribuye; y, sobre todo, para evitar que sobrevengan a los intereses de la Iglesia y

del Estado daños irreparables, complicándose, por otra parte, las soluciones de nuestras heridas sociales de actualidad, que, además de esta viva instancia a la ilustración de competencia de vuestras excelencias, elevada con esperanza de que la atenderán favorablemente, será uno de mis planes el contar con el excelentísimo señor presidente del Senado, a fin de que, a ruego del menos digno, pero el más antiguo de los eminentísimos Cardenales, excelentísimos Arzobispos y Prelados de España, convoque, previa la venia del Gobierno, a una junta de cuantos hubieran sido senadores y representantes de la nación, sin distinción partidista, con otros elementos de orden, para ocuparse de la salvaguardia de las creencias católicas y respetables derechos de la Iglesia y de la Santa Sede, cuyo dichosamente ocupada por nuestro Santo Padre el Papa Pío XI, que tantas y tan justas simpatías y prestigio le prestan las naciones todas, ofreciéndonos el consolador espectáculo, en estos luctuosos días, de que jamás se ha visto el Sumo Pontífice rodeado de tantos diplomáticos o acreditados cerca de la Santa Sede, cual hoy podemos contemplar con satisfacción inmensa.

No vaya, pues, el Gobierno de su majestad católica a inferir agravio a la gloria más preciada de España, ni acibarar el corazón del Padre común de los fieles, del Vicario de Cristo en la Tierra, a quien todos estamos obligados a obedecer, del santo y sabio Pío XI, que tanto distingue a nuestra Patria, siendo de su amor una señalada prueba la honrosa distinción de bendecir y dedicar a nuestra benéfica y excelsa soberana la reina doña Victoria Eugenia la llamada «Rosa de Oro» en el presente año.

Cuando en diciembre pasado se reunieron aquí en Zaragoza los elementos de la concentración que hoy forman el Gobierno tuvo un gran consuelo con las manifestaciones que de catolicismo allí se dió gratísima nota, y haciendo honor a ellas yo confío que mi actual petición y ruego serán atendidos, para tranquilidad de las conciencias cristianas, prestigios del mismo Gobierno y sosiego de las gentes sensatas que así lo reclaman.

Rendido y afectuoso servidor de vuecencia, señor presidente; de todos y cada uno de los ministros, se reitera con sinceridad y cristiana caridad, elevando al Divino Redentor en estos días sus preces más fervientes, devoto amigo y capellán. El Cardenal-Arzoobispo de Zaragoza.»

COMENTARIOS

D. Antonio Rubió y Lluich

Oportuno será traer a la memoria de los lectores algunos datos bibliográficos—onocidos ciertamente de los doctos—referentes a la personalidad del ilustre catedrático de Literatura Española en la Universidad de Barcelona y miembro del I. d. E. C. actualmente nuestro huésped, presidente de los Juegos Florales de esta tarde. Don Antonio Rubió y Lluich, portador de un apellido glorioso en la historia de la Cataluña moderna, como hijo de aquel patriarca de la «renajença» que fué don Joaquín Rubió y Ors, el «Gaiter del Llobregat», es ciertamente una de las más relevantes y sólidas figuras de la intelectualidad catalana. Su vasta y recia obra de sabio erudito y poeta, que une con su vigoroso humanismo esencial la ciencia de los tiempos del gran Milá a las investigaciones contemporáneas, le ha granjeado con la gloria de un prestigio magistral, admirado y acatado no sólo en Cataluña, sino en toda España. Una de sus primeras obras fué el «Estudio crítico-bibliográfico sobre Anacreonte», tesis doctoral, publicado en 1879. De 1888 es el estudio histórico: «Guillermo Ramón de Montcada, Gran Senescal de Cataluña». En 1889 publicó: «El Renacimiento clásico en la literatura catalana», uno de los temas preferidos de su labor de investigador. En 1893 dió a luz sus «Novelas Griegas», versión directa de autores griegos modernos. Entre sus estudios sobre la literatura castellana cabe citar p. e. «El sentimiento del honor en el Teatro de Calderón». Rubió y Lluich es, además, el historiador especialista de la gesta catalana en Oriente; sus estudios sobre «Cataluña a Grecia», uno de los títulos más firmes de su gloria literaria, son a la vez uno de los más esplendorosos títulos de la erudición catalana moderna, que a Rubió debe, además, entre otros muchos trabajos cuya cita no cabe en estas líneas comprimidas, los dos volúmenes de «Documents per la Història de la cultura catalana mig-aval».

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Desde Austria

(Servicio de «Prensa Asociada»)

El antisemitismo

Es un hecho indiscutible que, de algún tiempo a esta parte, el antisemitismo va ganando terreno en Austria.

En el bando judío se afirma que se trata de un movimiento importado de Baviera, radicado en Munich antes de aparecer en Viena.

El antisemitismo en Austria no es solamente patrimonio de las asociaciones pangermanistas, tan hostiles a los judíos como a los católicos prácticos, sino que se extiende también a otros sectores opuestos al pangermanismo. Se afirma en éstos que la población austriaca, aun la moderada, se ve provocada por la actitud de ciertos grupos israelitas emigrados de Rusia, Polonia y Hungría, y que se les designa con el nombre colectivo de «Csjuden» (judíos orientales), los cuales, unidos a ciertos judíos establecidos desde tiempo inmemorial en Austria, se entregan a una descarada propaganda frecuentemente comunista, siempre radical y contraria al espíritu general del país. Agita dores natos, han fundado una serie de periódicos (aun en hebreo), que siembran la discordia.

Los judíos no solamente tienen carta de circulación en Austria, sino que ocupan los mejores puestos en el Comercio, en la Prensa, en los Bancos y en la misma administración del Estado.

El Canciller actual de la Federación, Mr. Seipel, se muestra ecuánime, vigilante y celoso de la seguridad de sus administrados.

Quienes conocen a fondo el país afirman que la agitación actual carece de importancia y que sólo interesa a elementos judíos revolucionarios, lo cual, si bien ha provocado necesariamente una reacción en contra, no alterará el orden, tan amado de la inmensa mayoría de la población austriaca.

Viena, Marzo de 1923.

Curiosidades

Monarcas tacaños

Se ha descubierto el libro de cuentas del Rey Jorge I de Inglaterra.

Este Monarca era muy económico. Media y tasaba, ración por ración, todo lo que daban a sus criados, y constantemente se le veía recogiendo los cabos de las velas del Palacio.

Federico II «el Grande» era muy tacaño, y en cuanto al Emperador Guillermo I, alemanes ambos, el segundo de ellos, de todas las cartas que recibía, cortaba las hojas en blanco, y con ellas escribía su correspondencia.

CUADROS DE DOLOR

«A la Belleza se va por el camino del Dolor»
Taine

Se ha asegurado en nuestros días que los artistas españoles del Siglo de Oro carecían de ternura y de sentimiento compasivo para recoger y expresar el dolor.

Se ha dicho que eran grandes observadores, que poseían una fuerte visión de las cosas y un ingenio inimitable en el arte de narrar, pero que se asomaban a la vida como meros espectadores, con el corazón frío, ajenos por completo a las luchas, pasiones y dolores del prójimo.

Se ha citado como ejemplo el «Lazarillo de Tormes» y el «Quijote».

¿Es esto cierto?

Se puede condenar, en justicia, como insensibles a los artistas de aquella época, que llevaron a la pintura y a la escultura las más bellas creaciones e interpretaciones del Dolor—no ya humano, sino sobre humano—comentando con una emoción única La Pasión de Jesucristo?

¿Pueden considerarse como insensibles y frías las plumas que trazaron las maravillosas páginas de nuestra literatura mística?

¿Hay en el arte universal algo más profundo, más emocionante que esa extensa obra en la que están representadas todas las notas de dolor, desde los trágicos y desesperados acentos del Españoleto hasta las dulces y delicadas notas del divino Morales?

Toda la gama del dolor puede estudiarse en nuestros clásicos.

La nota trágica de Rivera puede estudiarse en el «Martirio de San Bartolomé» y en el «Prometeo».

El Españoleto es una fuerte y originalísima personalidad de un sombrío realismo; hombre de pasiones violentas interpretó el dolor entre rugidos de protestas; como en su conciencia tenebrosa, hay en sus cuadros fuertes contrastes de luz y de sombras; los fondos son casi siempre negros, las figuras surgen de estos fondos como si brotaran de una eterna noche; como si la vida saliera de entre las brumas del misterio y las tinieblas. Hay en sus cuadros de dolor una emoción intensísima.

Se ve la carne desgarrada, la aguda sensación de los nervios que se crujan sacudidos por violentas vibraciones.

En el «Prometeo» parece que nos muestra el artista su propio dolor; en un auto-retrato moral, una íntima confidencia.

La víctima escorzada nos muestra, en primer término, su faz contraída por una mueca espantosa. El buitre ha clavado su pico en la entraña; la herida está abierta; se ven las vísceras desgarradas y sangrientas. Prometeo lanza un ruido estentóreo, y su mano, esa mano encadenada, se abre en una crispación de dolor como si intentara defenderse como si pretendiera acudir a la herida y rechazar al verdugo; es una mano que convulsa por la trágica impotencia de su esfuerzo.

Zurbarán expresa otra nota muy distinta contemplat el «Beato Suzon» (del Museo Provincial de Sevilla).

Es un hombre que ha vencido al dolor.

¡Soberbia creación que interpreta a maravilla el soberano poder del espíritu!

Por entre los hábitos severos, por entre esas telas—que Zurbarán pintó como nadie surge el alma de recio temple que esgrime contra la propia carne el tormento, que desgarró la piel, taladra el pecho, y graba en el corazón el anagrama de Jesús.

Por un misterio sobrehumano el dolor se ha transformado en gozo.

Este «Beato Suzon», que goza en sufrir, es todo un símbolo.

El divino Morales ahondó más en el misterio.

Tienen los cuadros de Morales un suave encanto de visión contemplativa. Diríase que sus asuntos están inspirados por las fervorosas visiones de una Sor María de Agreda.

Las figuras están bañadas por la luz dulce y vaporosa con que se fijan las visiones sobrenaturales en el alma de los contemplativos.

Apenas deja huella el pincel. De los fondos misteriosos surgen las delicadas figuras de tonos lividos o de sonrosados matices, de austeras demarcaciones, o de finas veladuras «rafaelescas». Pasa el dolor como una sombra; poniendo rictus de agonía en los labios, descomponiendo levemente la armonía de las líneas.

Evoca este misticismo antiguo escenas de la piedad española; los devotos Via-cruces, las prácticas y austeridades del claustro, los sollozos de los «misereres» y el sordo rumor de las disciplinas.

Uno de sus lienzos más expresivos pudiera titularse «La revelación del Perdón».

Está Jesús atado a la Columna; junto a El el Príncipe de los Apóstoles intemestrase suplicante y arrepenido de haberlo negado; Jesús mira a su discípulo. Una dulce e inefable expresión de misericordia brilla en la faz de Cristo. Hasta la propia sensación de sus dolores ha desaparecido para dejar paso a un solo sentimiento: el perdón, y la sangre que brota de sus heridas corre amorosa para borrar las culpas de los hombres.

Morales realizó con su arte un fervoroso Apostolado.

La actitud de estos artistas ante el Dolor es un misterio para nuestra sociedad actual, porque se va perdiendo la idea que ennoblecía a los hombres de aquella generación. El dolor no era un enemigo para ellos.

Tenían el alma de aquellos grandes místicos y maravillosos artistas como dos faros—de distinta comprensión y sensibilidad—una que miraba a la tierra; otra que miraba al Cielo.

Hoy se tiene mudo el Dolor, se huye de él como de un espectro siniestro; se procura alejar la idea de la Muerte; la piedad moderna se va afinando y procura meditar lo menos posible la Pasión de Cristo.

En cuanto a nuestro arte... ¡ah! el arte español moderno se apartó de la sublime filosofía de la Cruz y ha tiempo que agitó la divina antorcha del Ideal.

Luis León.

Madrid.

Escenas de la vida moderna en Alemania

La vida en Alemania está llena hoy de incidentes cómicos que forman un conjunto amargo. El periódico «Kölnische Zeitung» refiere algunos de ellos. En Nuremberg, dos mujeres, después de una enfermedad, van a convalecer al campo durante un mes. A su vuelta encuentran, instalados en su modesto piso, a un profesor y a su mujer. «He guardado vuestros muebles en el almacén diceles tranquilamente el profesor a las pobres mujeres, que le escuchan sorprendidas». He pedido a la Comisión de alojamiento un juicio sobre vuestro caso, y ésta ha fallado que no tenéis derecho a habitar aquí, desde el momento que habéis probado que tenéis medios para vivir en el campo... Las dos malaventuradas mujeres han tenido que refugiarse en un asilo que acoge a los que no tienen donde cobijarse.

Hace poco un campesino de Baden, que había sido internado en el manicomio de Ilenan, en 1915, pudo salir del establecimiento perfectamente curado. Fué entregada una caja que la familia había depositado en la administración del manicomio, cuando el alienado entró en el establecimiento. En la caja había diez monedas de veinte marcos en oro. Fue llamado un coche y el campesino se hizo llevar a la estación de Achorn, en donde, descendiendo del vehículo, preguntó al cochero el precio de la carrera, «25.000 marcos»—respondió el auriga—«Pero yo no os pregunto el precio de vuestro caballo y de vuestro coche»—dijo el campesino, asombrado—«Os pregunto sólo el precio de la carrera.»—El pobre hombre ignoraba todos los acontecimientos acaecidos en el mundo en estos últimos tiempos: «Yo no tengo esta cantidad—añade,—no llevo en el bolsillo más que algunas monedas de veinte marcos». Dádme una y yo os volveré 125.000 marcos»—respondió el honrado cochero—porque, tenéis que saber que una moneda de veinte marcos oro vale 150.000 marcos papel». Aturdido el campesino pidió

al cochero que le condujera otra vez al manicomio. Una vez allí, declaró al director del establecimiento: «Tengo la impresión de que no estoy curado del todo; dejadme permanecer algún tiempo más aquí.» Costóle gran trabajo al director del establecimiento convencerle, que él estaba bueno de la cabeza, que el que andaba trastornado era el mundo...

Para los soldados de cuota

Circular del Gobernador

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del señor Gobernador civil:

«El Excmo. señor Capitán general de estas islas con fecha 27 del actual comunica a este Gobierno lo siguiente:

Excmo. señor: El Rey (q. D. g.) se ha servido autorizar a los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento que hayan dejado de abonar los segundos y terceros plazos de la cuota militar, ya vencidos, para que puedan verificarlo en el término de un mes, a contar de la fecha de la publicación en el «Diario Oficial» de este Ministerio, y transcurrido que sea dicho término, no se dará curso a instancia alguna en solicitud de abono de pagos atrasados, quedando sin tramitación las que se reciban en este Ministerio. Es al propio tiempo la voluntad de S. M. se inserte esta resolución en los «Boletines Oficiales» de las provincias.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 9 de Marzo de 1915. Alcalá Zamora.—Señor...»

Lo que he dispuesto se publique en este «Boletín Oficial» para conocimiento de los interesados y efectos que se ordenan.

Palma, 28 de Marzo de 1923.—El Gobernador, José Sanmartín.

La muerte del Ilmo. Sr. Vales Failde

Nota oficiosa

En los diarios de Madrid llegados hoy a esta Redacción leemos las siguientes líneas, que copiamos íntegras completando lo que ya decíamos en la sección telegráfica del número de ayer:

«Persona autorizada de la Nunciatura ha hecho públicas las siguientes manifestaciones para rectificar noticias inexactas circuladas con motivo de la muerte del señor Vales Failde (q. e. p. d.):

«Hace tres meses estaba ya acordada entre el Vaticano y el Gobierno español la presentación de don Javier Vales Failde para el patriarcado de las Indias, sin que por parte del Vaticano hubiera dificultad de ninguna clase. Esta presentación no era aún oficial, pero iba a serlo en estos días. Tampoco la había por parte de la Nunciatura, pues el convenio se hizo con la anuencia absoluta de monseñor Tedeschi, quien le distinguía verdaderamente y apreciaba sus virtudes y sus altísimas dotes intelectuales.

Como prueba de su distinción, pidió al Papa en su último viaje, y obtuvo para el doctor Vales Failde, el nombramiento de protonotario apostólico.

Jamás hubo dificultad alguna en estas negociaciones.

Desde hace varios días daba el señor Vales muestras de gran agitación, y con frecuencia se le veía hablar alto y hacer gestos, incluso yendo por la calle.

El Jueves Santo, después de hablar con la Reina, habló con el Nuncio de Su Santidad, y le dijo:

«Estoy preocupado porque el señor X (una elevada personalidad que ocupa cargo público) ha dicho que yo he buscado el nombramiento de patriarca de las Indias. Como no es así, yo quiero renunciar a tan alta dignidad, sea como sea.

El Nuncio procuró animarle, dándole toda clase de seguridades, tanto más cuanto su interlocutor estaba con fiebre; pero, por lo visto, no lo consiguió.

Presencia del temor de que se le atribuyeran ambiciones desmesuradas, y de que se le pusieran además dificultades para su nombramiento, se exacerbó su preocupación.

El final de todo es incomprensible. O es debido a un delirio producido por la fiebre, que evidentemente aquejaba al doctor Vales Failde, o a un momento de extravío mental.

Las autoridades eclesiásticas tienen, no sólo la certeza absoluta, pero sí la certeza moral, de que el desgraciado rector de Palacio obró sin conocimiento de lo que hacía, y, en consecuencia, se ha dispuesto que fuera enterrado en sagrado, como dispone el Código canónico, no sólo por cuando existe la certeza moral, sino incluso cuando sólo es una prudente creencia.»

Canonja vacante

Edicto convocando a oposiciones

El Boletín Oficial de este Obispado publica el siguiente edicto:

«Nos el Dr. D. Rigoberto Doménech y Valls, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Mallorca y el Dean y Cabildo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

Hacemos saber: que se halla vacante en esta Sta. Iglesia Catedral Basílica la Canonja Penitenciaria; por defunción de su último obtentor, el M. I. Sr. D. Mateo Garau y Estrany (q. e. p. d.)

En consecuencia, por el presente edicto convocamos a todos los que, siendo Presbíteros o estando en disposición de serlo «intra annum a die adeptae possessionis», y reuniendo los demás requisitos canónicos, quieran oponerse a la referida Prebenda, para que, dentro del término de sesenta días contados desde la fecha, plazo que nos reservamos prorrogar si lo juzgáramos conveniente, comparezcan por sí, o por legítimo representante, ante el Secretario Capitular, con la correspondiente instancia acompañada de los documentos acostumbrados, títulos y diplomas en que conste su edad, bautismo, orden, grado mayor en S. Teología o Derecho canónico, licencias, circunstancias personales y méritos. Los que pertenezcan a Diócesis extrañas deberán acreditar haber recibido de sus Prelados el correspondiente permiso.

Vistos, examinados y aprobados estos documentos, los firmantes de la oposición serán admitidos a ella, debiendo practicar los siguientes ejercicios literarios, Primero: Disertar en latín, por espacio de una hora, con puntos de veinticuatro, sobre la Distinción que cada uno escogiere de las tres que por suerte le tocaren en el libro IV del Maestro de Sentencias, o sobre un capítulo del código de Derecho canónico si fuesen canonistas los opositores, fijando dos conclusiones, las que, terminada la lección, sustentarán contra los argumentos que formulen los coopositores, durante media hora cada uno. Segundo: Argüir, por media hora, dos veces y aún más, si fuere menester, según el número de contrincantes. Tercero: Predicar un sermón de hora en castellano, con iguales puntos de veinticuatro, sobre un capítulo del libro de los Evangelios, que la suerte les depare.

Hechos los ejercicios literarios, procederemos a la elección y provisión de la citada Canonja Penitenciaria, escogiendo de entre los opositores que hayan sido aprobados teniendo la edad prescrita, al que estimemos más idóneo y útil a esta Santa Iglesia.

Prevenimos que aquel en quien se proveyere la Canonja Penitenciaria, además de las obligaciones comunes a todos los Capitulares, tendrá la especial de oír confesiones en esta Santa Iglesia Catedral, en la forma acostumbrada. Será igualmente de su cargo explicar una asignatura a voluntad del Prelado, en el Seminario diocesano los días y horas que fijare el Ordinario, y presidir las conferencias teológico-morales en la forma que el mismo Ordinario prescriba. Si el que fuere elegido no pudiese personalmente desempeñar dichos cargos por causa que deberá ser aprobada por el Prelado y el Cabildo, lo hará a sus expensas por persona idónea con el consentimiento y aprobación de los mismos.

El elegido se obligará, con juramento, a levantar dichas cargas y no podrá aceptar ni ejercer cargo u oficio que le impida el cumplimiento de las obligaciones de su Prebenda.

En testimonio de lo cual, y para que llegue a noticia de todos, mandamos dar y damos el presente edicto firmado por Nos, sellado con nuestras armas y refrendado por el infrascripto Secretario Capitular, en Palma de Mallorca a dos de Abril de mil novecientos veinte y tres.

† Rigoberto, Obispo de Mallorca. El Dean, Lic. Antonio M. Alcover.—Por acuerdo del Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo y del Ilmo. Dean y Cabildo, Lic. Nadal Garau, Doctoral, Secretario Capitular.

De Binisalem

Foot-ball

Ayer, fiesta de Pascua, pasaron a luca para contender con el F. C. Inquense los equipiers del «Iberic» de la C. Mariana de esta localidad.

Empezado el encuentro, se pudo notar alguna nerviosidad o timidez en los del «Iberic», dominado, por lo tanto, breve tiempo, el «Inquense»: reaccionaron luego los primeros, pudiendo ver jugadas interesantes en las que se desarrolló un precioso avance del «Inquense», que terminó con el primer goal a su favor.

Otra vez en juego el balón, se pudo observar un fuerte empuje y marcado dominio del «Iberic», que le valió al poco rato un goal hecho por el interior derecha de un estupendo shoot.

A los pocos minutos termina el primer tiempo.

Empatados, los equipiers contendientes aportaron nuevos bríos a la lucha por la victoria exhibiéndose jugadas emocionantes: fueron castigados, los del «Inquense», con un golpe franco, sacado por el medio centro, que por la factura que llevaba, el guarda-meta con sus zagueros no pudieron evitar el desempate.

Desde este momento el dominio del campo era completo para los del «Iberic», que tras buena combinación logró, el interior izquierda, el goal de la victoria.

Se rehacen los del «Inquense» y, en un avance, su interior derecha se apunta el segundo goal para su equipo.

Desde este momento el juego se estacionó en los dominios del «Inquense» terminando el encuentro.

El árbitro, señor Jofre, acertado.

Los del «Iberic» fueron obsequiados espléndidamente por los del F. C. Inquense.

Corresponsal

Binisalem, 2-Abril-925.

Nombramientos

Previos los trámites prescritos, en sustitución de los cargos vacantes por defunción o traslado, el Excmo. y Rdm. Señor Obispo se ha servido nombrar:

Jueces Prosinodales.—M. I. señor don Mateo Alzamora Tauler, Maestrescuela.

M. I. señor don Miguel Alcover.

Párrocos Consultores.—Rdo. don Gabriel Muntaner, Párroco de Santa Eulalia.

Rdo. don Sebastián Esteve, Párroco de la Catedral.

Diputado de Disciplina del Seminario.—M. I. señor don Mateo Alzamora Tauler, Maestrescuela.

Diputado de Hacienda del Seminario.—M. I. señor don Antonio Sancho.

Censores de Oficio.—Rdo. don Gabriel Muntaner.

Rdo. P. José Carreras, S. J.

Rdo. P. Superior de los Agustinos.

Consejo de Vigilancia.—Rdo. don Sebastián Torrens, Pbro.

Rdo. P. Superior de los Agustinos.

Rdo. P. Superior de los Capuchinos.

Rdo. P. Provincial de los Teatinos.

Del mar

Anteayer llegó el vapor «Españoleto», procedente Avilés.

Anoche salió para Barcelona el vapor «Mallorca».

De dicho puerto ha fondeado hoy el vapor «Reina Victoria».

De Ciudadela ha llegado hoy el vapor de este nombre.

Esta noche debe salir el vapor correo de Valencia.

Mañana debe salir para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

La bandera mallorquina

Leemos en el semanario «Llevant» de Artá:

«El nostro magfific Ajuntament, sumante a les corrents patriòtiques iniciades per l'Ajuntament de Sóller en pro del restabliment de la autèntica bandera que el Rei en Sanxo donà a la Ciutat i Reine de Mallorca, en sessió del dia devuit d'aquest mes acordà per unanimitat adquirir una per ferla onetjar en totes les festivitats al costat de la del Estat espanyol.

Sia la nostra més cumplida enhorabona.»

Notas de sociedad

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el Inspector de Hacienda don Jaime Semir, el comandante don Francisco Salvat, el doctor don Luis Frontera, don José Roca, don José Bonet y señora, don Antonio Ribas y señora, don Luis Canals y don José Felici.

También salió el exministro don Francisco Cambó, quien ha visitado los puntos más principales de esta isla.

Hoy ha llegado de Barcelona, a bordo

del vapor «Reina Victoria», el aviador señor Orté, quien procede de Port-Vendres.

Igualmente han llegado el ingeniero don José Gallard y señora, don Juan Esteve, don Antonio Soler, don Angel Messeguer, don Francisco Valls, don José Gaudi, don Ignacio Tugores, don Jaime Vila, don Juan Coll, don Jaime Farré y don Antonio López.

Vida deportiva

De foot-ball.—«Baleares»-«Metalúrgica»

Este fué el encuentro que ayer tarde se efectuó en el campo del «Baleares», y ante el anuncio del cual la afición llenó por completo el lugar donde se celebró.

El partido, arbitrado, muy bien, por don Juan Ferrer, terminó con una gran victoria del «Baleares» sobre su contrincante «La Metalúrgica».

Correspondió el partido o mejor dicho su resultado al valor de los equipos?

No. Pero sin embargo, tal como ayer jugaron ambos «teams» debió ganar y ganó por cinco a cero el «Baleares», triunfo merecido por lo mucho y bien que jugaron ayer tarde.

Empezó el encuentro con fuerte presión del «team» «Baleares», sobre su contrario, presión que pronto se vió compensada con dos «goals», hechos, casi cuando el equipo no llevaba veinte minutos de juego.

Con este resultado termina el primer triunfo.

Reanudado el partido, pareció que los Metalúrgicos iban por los «goals» necesarios para un empate, pero solo vimos arrancadas sin provecho alguno y juego individual; y si alguna vez tiraban a «goal», la mala suerte, compañera inseparable de estas otras cualidades, hizo que el balón dos veces rebotase en el palo y librarse al «Baleares» de ver su puerta perforada.

Y sin embargo de todo esto hubo en el Metalúrgico quienes jugaron mucho y bien.

Entre ellos anotemos en primer término a Ribas, incansable y perfecto medio centro que ayer actuó colosalmente, y al delantero exterior Liabrés, a quien también pueden aplicarse estos calificativos; bien jugaron Güell y Rosselló y cumplieron los demás de la línea delantera; Benito ayer no estuvo a la altura de lo que él puede hacer y debe hacerlo.

No se desanimen por esto los jugadores metalúrgicos pues una tarde desgraciada la tiene cualquier equipo.

Aprovechen la lección de ayer pues nunca deben desanimar las contrariedades, sino que han de aprovecharse como un estímulo, porque solamente con lecciones y enmendándose progresan los equipos.

Del bando vencedor poco diremos, pues la victoria dice ya más que cuanto nosotros pudiéramos decir.

Vencieron y jugaron bien ¡Que más puede pedírseles!

De ellos se distinguieron Pons, Jordá, Massanet y Font, que jugaron muy bien entre los buenos.

De los porteros Guasp actuó poco y bien y Titi del Metalúrgico muy desigual; le hicieron tres «goals» de portero de cuarto equipo y paró tiros que parecían imparables.

Quizás él, con su primer «goal», que era sencillísimo de parar, contribuyó a la desmoralización del equipo pues es sabido que cuando saltan al campo dos equipos igualados el primer «goal» lleva consigo toda la moral al equipo que lo efectúa.

He de hacer constar, antes de terminar esta crónica, que ayer actuando de «linesmen» el que estas líneas escribe, lo hizo, juntamente con elementos directivos del «Alfonso», para demostrar que para el «Alfonso», para ellos y para mí, por encima de partidismos está el sport, pese a muchas de las censuras que ha recibido esta sociedad y elementos directivos (entre los que inmediatamente figura) la mayor parte de las veces por el único delito de ir en primer término del foot-ball mallorquín.

El público y jugadores, correctísimos; partidos como el de ayer harán verdadera afición en Mallorca.

El «Orfeo Mallorquí»

Gira campestre a Andraitx

El «Orfeo Mallorquí», sociedad coral que tiene su domicilio social en la «Sociedad Asistencia Palmesana» realizó su anunciada gira campestre al vecino pueblo de Andraitx.

En dos camiones automóviles se trasladaron los excursionistas al citado pueblo, llegando allí a las nueve y media de la mañana del domingo.

En Andraitx, una vez llegados los orfeonistas, se trasladaron al Ayuntamiento, donde depositaron su estandarte que fué colocado en uno de los balcones de la Casa Consistorial.

El secretario del Ayuntamiento, en nombre del Concejo, ausente por estar en los Oficios divinos, colocó a la bandera del Orfeo Mallorquí artístico lazo, deferencia que fué agradecidísima por los orfeonistas.

Después éstos, marcharon al puerto y allí estuvieron hasta que, celebrada la comida, que resultó exquisita, a pleno aire libre, regresaron a Andraitx, visitando antes el pintoresco pueblo de S'Arracó.

Por la tarde, a los excursionistas, se unieron ya, diferentes miembros de la directiva que desde Palma se trasladaron allí para asistir a la función y concierto que en el Teatro Argentino daban los mencionados excursionistas.

La función empezó a las nueve de la noche viéndose el teatro extraordinariamente concurrido.

El acto transcurrió con arreglo al siguiente programa:

Cantó el Orfeo Mallorquí, bajo la dirección de su director señor Castellá las siguientes composiciones: «Nostra bandera», «Es Veyets» «Barcarola de la Marina» «Sultana bella» «Un nin he trobat», «Remor de bosch», «Tonada de Sa Tafona» y «A Mallorca».

A los Señores Sacerdotes de ROSSELLÓ y MONTSERRAT (antes Julián Rosselló)

Casa especial para ornamentos y hábitos talares

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas, Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones flejes y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológicos

ESTATUARIA RELIGIOSA

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico. Razón Centro de Anuncios.

HORMAS Y TACONES

para calzados

Escaleras de mano. Carretillas para trasportar. Poleas de madera. Neveras.

Depósito

Sucesores de Ros Riera & C. S. C.

Plaza de la Cuartera 12, 15—Teléfono 34



El glorioso tenor español Miguel Fleta

ha impresionado una serie de discos admirables, marca «Gramófonos».—Dígnese pedir audición de los mismos en la Agencia exclusiva.

EL JAPON

CONSTITUCION, 53

PALMA DE MALLORCA

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia Laboratorio de J. Miró. Colón, 22, PÉRELL

UNA TACITA de Café Llofriú

después de las comidas favorece maravillosamente LA DIGESTIÓN

El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN

Especialista en enfermedades de la Piel

CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL

Prenté la iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 9 a 1

Pianos Chassaigne Freres

Ventas al contado y a plazos.

CASA BANQUE, Colón, 31, Palma

Mutualidad de accidentes de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad.

Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14-1.º-1.º de 9 a 1 y de 5 a 6.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Una conferencia comentada

Madrid, 5 (1'00)

El periodista Albéniz en el Ateneo.—El Ejército va rehabilitándose—¿Otra juguetilla del Raisuni?

En el Ateneo, ha dado una interesante conferencia el periodista señor Albéniz, el cual se ocupó en los asuntos de Marruecos.

El conferenciante defendió al Ejército, diciendo que éste se va rehabilitando, debido a la energía con que procede el Consejo Supremo de Guerra y Marina contra los culpables del desastre de 1921.

Afirmó, empero, que cuando ingrese en la cárcel el último militar, entonces el Ejército exigirá también, una por una, las responsabilidades políticas.

Esto originó que, en el salón, se dieran vivas a la revolución y se produjera un escándalo enorme.

El señor Albéniz logró acallarlos, formulando una grave denuncia.

Dijo que Mustafá Raisuni, sobrino del famoso Jerif de este nombre, se había acercado, en África, al Alto Comisario, manifestándole que su tío trabajaba contra España y que él estaba dispuesto a entregarlo mediante una suma de dinero.

El señor Silvela, según el conferenciante, le respondió que viera a Madrid—como efectivamente lo ha hecho—pues la gravedad de la denuncia exigía que la conociera el Gobierno.

Creo el señor Albéniz que se trata de una nueva maniobra del Raisuni para que España vuelva a serie hostil, y poder él decir, nuevamente, que no le hemos guardado lealtad.

La conferencia del señor Albéniz ha sido muy comentada teniendo en cuenta la compensación del conferenciante con el general Berenguer.

El Congreso de Comercio de Ultramar

Madrid, 5 (1'00)

Solemne sesión de apertura, en el Senado.—A ella asisten el Rey y los Ministros de Estado y Trabajo

En el Senado se celebró ayer la solemne sesión inaugural del Congreso de Comercio de Ultramar.

La sesión es presidida por S. M., asistiendo a ella los Ministros de Estado señor Alba y el de Trabajo Sr. Chapaprietá. Asisten también los señores Francos Rodríguez, Viguri, Paraiso y otras personalidades españolas y los representantes de las repúblicas americanas.

En las tribunas hay un gentío inmenso. Abierta la sesión, el secretario se congratula de la presencia del Rey y de la ayuda que les presta el Gobierno.

El señor Paraiso, se lamenta del abandono en que tenemos a América y espera que este Congreso será el principio de un estrechamiento de los lazos que unen a España y América.

El señor Lozada, representante de los Congresistas americanos, elogia la labor que los españoles han efectuado siempre en América, asegurando que todos los americanos esperan allí la visita de S. M. el Rey, para tributarle su homenaje.

El Ministro de Trabajo, señor Chapaprietá, habla de las medidas de exportación implantadas por el Gobierno y trata de la emigración, asegurando que actualmente se estudia una ley que la regule.

También dijo, que el Gobierno se ocupa actualmente de crear nuevas líneas comerciales, pues, dice, aún cuando el mar nos separa el corazón es solo uno.

Dice que el Gobierno recogerá los anhelos de los congresistas y los traducirá en realidades, pues España necesita su unión con América.

El Ministro, al terminar su discurso, fue aclamadísimo.

El Congreso empieza su trabajo.—La primera sesión

Ayer por la mañana se celebró en el Senado la primera sesión del Congreso de Ultramar.

Se abre la sesión presidida por el secretario de Trabajo nombrándose en ella los señores que han de constituir la mesa presidencial.

Quedan nombrados: Presidente señor Castro y vicepresidente señor Prats y se hacen a continuación los demás nombramientos.

El señor Castro saluda a los congresistas, congratulándose del entusiasmo que reina; expone el plan a que se ha de ajustar el Congreso en las ocho sesiones que celebre y propone se envíe un saludo a los Gobiernos americanos y que los congresistas se agrupen en las tres secciones siguientes: Primera, Estados Unidos, Puerto Rico

y Filipinas; segunda, Centro América, y tercera, América del Sur.

Se aprueba la propuesta y se designa una ponencia para que redacte el programa del Congreso.

Madrid, 5 (5'30)

Recepción en la «Unión Ibero Americana»
En el Casino de la Unión Ibero Americana se celebró ayer tarde la recepción en honor de los congresistas.

A ella asisten los Ministros Alba y Chapaprietá, los señores Maura, Weyler, Ministros americanos y distinguidas personalidades.

Los congresistas fueron obsequiados con un té.

Durante el homenaje pronunció un discurso el Marqués de Figueroa, asegurando que hoy era día de gran fiesta para los españoles y americanos.

Abogó por el estrechamiento de los lazos entre España y América, siendo muy ovacionado.

Después habló el Ministro de Colombia, quien agradeció las frases del marqués de Figueroa y recordó los hechos que España ha efectuado en América.

Terminó la recepción con un discurso, en tonos elevados, del señor Alba y vitoreándose a España y América.

Función de gala en el Teatro Español
En el Teatro Español, se celebró ayer noche, la función de gala, en honor de los congresistas.

El Teatro presentaba brillantísimo aspecto.

Los congresistas salieron satisfechísimos de la función.

Lotería Nacional

Madrid, 5 (1'00)

El sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid resultaron premiados los siguientes números:

Con el primer premio, el número 57.427, despachado en Vigo y Granada.

Con el segundo premio, el número 36.920, despachado en Madrid.

Con el tercer premio, el número 10.105, despachado en Cáceres y Villagarcía.

Con el cuarto premio, el número 55.255, despachado en Palencia.

Además, salieron premiados con mil quinientas pesetas los números:

18.505, 76, 17.411, 55.121, 25.564, 25.241, 2.615, 7.972, 50.569, 14.872, 30.105, 20.148 (despachado en Palma), 25.722, 7.821 y 48.

Revolución en Rumania

Madrid, 5 (2'10)

La Familia Real huye

Londres.—Comunican de Bucarest que ha estallado la revolución.

Los despachos no contienen detalles.

Solamente se anuncia que la Familia Real ha abandonado la capital.

Capilla pública

en Palacio

Madrid, 5 (1'00)

La festividad de Pascua

Se celebró el domingo la tradicional fiesta religiosa de la Pascua en la Capilla de Palacio.

Asistieron el Rey, que vestía de uniforme de lanceros, la Reina Victoria, con traje blanco, la Infanta Isabel, con traje blanco tornasolado y el Infante don Fernando, de general.

En la comitiva figuraban muchos Grandes de España, damas de honor, jefes palatinos y Casa militar.

Durante el ofertorio cantó el tenor del Real Rosicho.

Terminada la ceremonia religiosa, los Reyes y séquito marcharon al comedor rojo, donde el Nuncio de S. S., monseñor Tedeschini, bendijo el cordero pascual, repartiéndose luego entre los invitados los tradicionales huevos de pascua pintados con purpurina.

Las responsabilidades militares

Madrid, 5 (2'10)

Lo del desfalco de Larache

En breve, recibirá, el Consejo Supremo de Guerra y Marina, la causa instruida con motivo del desfalco de un millón de pesetas descubierto en la Administración militar de Larache.

Parece que el Comandante general de Ceuta ha disintido de la sentencia que dictó el Consejo de Guerra contra los procesados.

Una sentencia absolutoria

El comandante general de Melilla ha aprobado la sentencia absolutoria que dictó el Consejo de Guerra en la causa, por negli-

gencia, instruida contra el teniente coronel señor Ugarte.

Reunión del Consejo Supremo aplazada

A causa de estar fuera de Madrid el general Aguilera, Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, éste aplazó su anunciada reunión para escuchar el informe del Fiscal respecto de lo del convoy a Tizza.

Noticias varias

Madrid, 5 (2'10)

La Unión de Damas y el Cardenal Soldevila

El Cardenal-Arzbispo de Zaragoza, señor Soldevila, ha enviado un telegrama a la señora Marquesa de Unzá del Valle, agradeciéndole los ofrecimientos que le hizo, en nombre de la Unión de Damas Españolas, con motivo de la exposición de Su Eminencia al Gobierno respecto de la reforma constitucional.

Accidente automovilista

Un automóvil que se dirigía a San Martín de Valdeiglesias, volcó en un terraplén.

Resultó muerta una señora, herido grave-

mente un caballero, gravísimamente una niña, y leves el chófer y una sirvienta.

Los «cuotas» de Marruecos

En la Casa del Estudiante se reunieron los padres de soldados de cuota que están en África.

Se acordó emprender una gran campaña, encaminada a que la opinión conozca la situación anómala en que dicen se hallan sus hijos.

El domingo empezarán la campaña, celebrando un mitín en Madrid.

El general Arlegui, grave

Se encuentra gravemente enfermo, de una afección en el corazón, el general Arlegui, ex-jefe Superior de policía de Barcelona.

Se teme un funesto desenlace.

De la Dirección de Obras públicas

Se ha publicado una nota oficiosa de la Dirección general de obras públicas en la cual se dispone que no se nombre personal alguno de ingenieros en prácticas sin que los interesados lo soliciten, entendiéndose que aquellos que no lo soliciten dentro del plazo que termina el día 25 de Abril se entienden que renuncian a su derecho.

La situación política

¿Habrá crisis?

Madrid, 2 (16'00)

El Consejo del domingo.—El Gobierno ratifica sus planes de protectorado civil

Conforme se había convenido, ayer, domingo, se reunió nuevamente el Consejo de Ministros para seguir tratando del problema de Marruecos.

La reunión empezó a las cinco de la tarde, no terminando hasta las diez de la noche. Hoy se ha facilitado a los periodistas la acostumbrada nota oficiosa, la cual dice en síntesis lo siguiente:

«El Gobierno ratifica, expresamente, el conjunto de los acuerdos culminados en la nota oficiosa del día 25 de Diciembre último, y mantiene la política y régimen de pleno protectorado civil en Marruecos que dicha nota establece y proclama con aquellos concursos y cooperaciones a que en la misma se aludía.

El Consejo cree de toda justicia afirmar que el Alto Comisario viene sirviendo lealmente aquella política.

El Consejo ha convenido, en conjunto, instrucciones y acuerdos no destinados de momento a la publicidad.»

En el Consejo hubo discrepancias

Como ampliación de la nota anterior, podemos asegurar que la extraordinaria duración del Consejo fué debida a las muchas discrepancias que se pusieron de manifiesto durante la discusión de los asuntos de Marruecos.

Sabemos que la discusión fué muy viva, pero no llegó a alterarse la cordialidad.

Y, al fin, se llegó a un acuerdo, conciliándose las tendencias expuestas.

Un Ministro se propone abandonar el cargo

Además de lo dicho, podría ser que, redactada ya la nota oficiosa para la prensa, un Ministro anunciara su propósito de abandonar el cargo, por entender necesaria una mayor penetración de ideas y procedimientos que hagan posible la labor de Gobierno, sin necesidad de empeñadas discusiones para cada asunto que se plantea.

Alhucemas no recibe a los periodistas

Contra costumbre, esta mañana, el Jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, se excusó de recibir a los periodistas al acudir éstos a la Presidencia.

Dice Almodóvar

En cambio, nos recibió el Ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar del Valle.

Este nos confirmó que en el Consejo de Ministros celebrado ayer se había dejado ultimado todo lo relativo a los asuntos de Marruecos.

Madrid, 5 (1'00)

Manifestaciones de un ministro.—Este confirma y explica las discrepancias

Hemos tenido ocasión de entrevistarnos con uno de los ministros, a quien interrogamos acerca del Consejo celebrado ayer.

El Ministro nos confirmó que realmente se manifestaron fuertes discrepancias al apreciar el problema de Marruecos.

Y añadió:

«Esas discrepancias, empero, son naturales, pues la diversidad de los elementos que integran el actual Gobierno hace que sea difícil el apreciar las cosas del mismo modo.

Pero puedo asegurarles que en el Consejo de ayer quedó aprobado lo esencial del problema de Marruecos.

Quedaron pendientes de resolución algunos detalles, porque, tratándose de la cuestión de Marruecos, de sí tan complicada y difícil, siempre surgen cosas nuevas que hay que resolver.»

Un detalle del Consejo, comentado

Se ha sabido, comentándose mucho, que

durante la celebración del Consejo de ayer, un secretario particular del Sr. Alba acudió a la Presidencia, llevando al Ministro de Estado un sobre voluminoso, el cual, según parece, contenía documentos e informes para aclarar algunos de los puntos que se estaban discutiendo.

Madrid, 5 (2'10)

Nerviosismo en los círculos políticos.—¿Pedregal sale del Gobierno por la exposición del Cardenal Soldevila?

Ayer tarde en los círculos políticos se notaba gran nerviosismo debido a los insistentes rumores de crisis que iban llegando, adquiriendo cuerpo por momentos.

Se decía que la crisis la habían planteado los reformistas con motivo de la exposición que ha dirigido al Gobierno el cardenal arzobispo de Zaragoza, señor Soldevila, la cual ha dejado maltrata la proyectada reforma de la Constitución, punto en el cual hacen hincapié los reformistas.

Se daba por descontada, desde luego, la salida del Ministro de Hacienda, señor Pedregal.

¿La crisis será total?—¿Saldrán solamente Pedregal, Alba y Chapaprietá?

Algunos comentaristas aseguraban que la crisis será total. Otros, en cambio, creían que, caso de plantearse, alcanzaría únicamente a los señores Pedregal, Alba y Chapaprietá, con lo cual perdería la concentración los elementos reformistas y alistas.

¿También dimite Alcalá Zamora?

El hecho de que hoy no recibiera a los periodistas el Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, también ha contribuido a dar cuerpo a los rumores de crisis.

Se suponía, a este propósito, que las discrepancias en la apreciación de los asuntos de Marruecos, las cuales se exacerbaban en el Consejo de ayer, motivarían igualmente la dimisión del Ministro de la Guerra.

Se da por descontada la crisis parcial

A última hora de la noche, han crecido tanto los rumores alarmantes respecto de la situación política que se daba por descontada la crisis parcial, pues si bien el Jefe del Gobierno acudiera a Palacio para presentar la dimisión de todo el Gabinete, obtendría la ratificación de poderes.

Antagonismos entre Alcalá Zamora y Alba

El motivo de la actitud del señor Alcalá Zamora es el profundo antagonismo de éste respecto de la pñencia del Ministro de Estado, del cual discrepa substancialmente.

Hoy, otro Consejo.—En éste se deslindarán los campos, si antes no se plantea la crisis

Esta tarde volverá a reunirse el Consejo de Ministros, quedando bien definidas las actitudes de los consejeros y deslindados los campos.

Pero, también pudiera ocurrir que esta mañana, al despachar con el Rey, el Jefe del Gobierno dejara planteada la crisis, y en este caso holgaría el nuevo Consejo.

Visiteo.—La situación, comprometida

Durante todo el día de ayer, el Presidente realizó numerosas visitas políticas, recibiendo otras, todo encaminado a resolver la presente situación, que es muy comprometida.

Reserva ministerial

A pesar de lo dicho, algunos de los ministros se muestran reservadísimos, limitándose a negar el supuesto planteamiento de la crisis.

Cómo se reformaría el Gabinete

Se asegura que el Presidente del Consejo se propone cubrir las vacantes con elementos propios y, tal vez, con otros del Conde de Romanones y de Gasset.

El Presidente, invisible

La tarde, los periodistas intentamos nuevamente ver al Presidente del Consejo, pero la tentativa resultó igualmente infructuosa. El Presidente no concurrió a su despacho oficial.

Conferencia de Alcalá Zamora con Silvela.—Un mensaje de éste al Presidente

Ayer tarde, el ministro de la Guerra recibió la visita del Alto Comisario, señor Silvela.

Ambos se ocuparon en la cuestión de la repatriación de tropas.

También hablaron de las deliberaciones del Consejo de ministros de ayer.

Se dice, además, que el señor Silvela llevó al ministro un mensaje que, sobre la cuestión de Marruecos, se propone elevar al Presidente del Consejo.

Madrid, 5 (5'30)

La salida de Pedregal obedece a lo de la reforma constitucional

A pesar del desbarajuste que reina esta noche, respecto de la cuestión política, sabemos que la crisis está, si no planteada, en camino de plantearse.

Efectivamente, el Ministro de Hacienda, señor Pedregal, reformista, ha pedido la inclusión de la reforma del artículo 11 de la Constitución en el programa del Gobierno.

El Presidente no sabe como podrá arreglarse el asunto, porque otros ministros no aceptan aquella reforma, negándose rotundamente a que el Gobierno la patrocine.

Parece ser que la solución que prevalecerá en el pleito pendiente es la salida del señor Pedregal, del Gabinete, pero con el ofrecimiento, por parte de los reformistas, de colaborar en el Gobierno desde fuera.

Expectación para hoy

Naturalmente, las anteriores noticias e impresiones han hecho despertar una gran expectación entre los políticos, esperándose con ansiedad los acontecimientos que puedan desarrollarse hoy.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Manifiesto contra el terrorismo

El Ateneo Enciclopédico popular ha publicado un vibrante manifiesto protestando de los atentados y contra el terrorismo, del que dice que es la negación de todas las conquistas morales alcanzadas por la evolución del hombre.

Dirige un llamamiento a todos los ciudadanos de Barcelona para evitar un mal que se va agravando antes que no tenga remedio.

Los presupuestos municipales

El Gobernador ha devuelto al Ayuntamiento, aprobados con algunas salvedades, los presupuestos municipales.

Hidroavión con averías

A seis millas de la playa de Estartit, por averías en el motor, aterrizó un hidroavión tripulado por su propietario Angel Orté, que en viaje de pruebas se dirigía desde Italia a Mallorca.

Obsequio a un general

Esta mañana los tenientes coroneles de los batallones cazadores de Berga, Ripoll y Alfonso XII entregaron al nuevo general de brigada don Fernando Berenguer la faja que le regala la oficialidad de los mismos.

En el acto se cambiaron frases de mutua consideración y afecto.

La huelga de los obreros del Metropolitano

Por la persistencia de la huelga de los obreros del Metropolitano han quedado clausuradas, hasta nueva orden, las obras.

Los obreros de las obras del puerto

Entre los trabajadores de las obras del puerto se nota alguna agitación ante el temor de que sean despedidos muchos de ellos por falta de trabajo.

Las «Caramelles»

La bondad de tiempo hizo que crecidosímo número de familias se trasladaran a pasar el día a las montañas del Tibidabo, Montjuich y Valldiviera.

Al anoecer regresaron las «Caramelles», siendo presenciado su paso, por las Ramblas, por numeroso público.

Palou Garí.

Barcelona, 2 de Abril.

Arbitrio sobre alcoholes

Se previene a los que constituyen «El Gremio», que a los efectos del Concerto gremial con motivo del arriendo del arbitrio sobre vinos, bebidas espirituosas y alcoholes que a partir de esta fecha hasta el día 10 del que rige, podrán inscribirse para el número de acciones que estimen conveniente, a cuyo efecto los interesados podrán pasar a recogerlas, en la calle de Paicaco, 54, de diez a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

Palma 5 de Abril de 1925.—El Administrador, Guillermo Vicens.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor Antonio López saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
 El vapor Manuel Arnús saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor Legazpi saldrá el 19 de Abril de Cádiz el 20 de Cartagena, el 21 de Valencia y el 25 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. de Cadiz saldrá el 15 de Abril de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL
 El vapor saldrá el de Bilbao, el 16 de San lander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.



EGMAR
 DE ALAMBRE ESTIRADO
 ES LA VERDADERA LAMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA
 Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tomson Houston Ibérica S. A.

No de V. MAS VUELTAS A SU CAREZA



LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE EXISTENCIA
 ESPAÑOL. NO DEBE SORPRENDERSE
 POR SU BUEN GUSTO.

Espacioso local
 Propio para tienda o almacén, situado en la Rambla esquina Plaza Carmen, se alquila. Razón: Centro Anuncios.

Nodriz
 De 25 años y leche de pocas djas desea criatura en su propia casa o la de los padres. Informes: S. Miguel 37, o Magdalena Val's, Mollros, 16 La Puebla.

Calados
 A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.
 Se PLISAN FALDAS.
 CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.
 Calle Palacio, 40. (Pórticos).

Cerería B. Miralles
 UNION, 37
 Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

C. M. Guillermo Truniger S. A. **Barcelona** Apartado número 298



Underwood
 Campeón Mundial
 La máquina de escribir que V. acabará por comprar
 Sucursal en Palma, Brossa 28 y Valero, 2

Vendemos las siguientes Máquinas cambiadas con nuestra UNDERWOOD al precio aboradado por nosotros.

Ocasiones

Remington	Pts. 750	Smith Premier	Pts. 950
Remington	450	Smith Premier	600
Remington	425	Smith Premier	525
Royal modelo 10	950	Fox carro ancho	850
Royal modelo 10	925	Fox carro crt.	750
Yost 20 A	1100	Fox	600
Yost 20 A	1000	Urania	700
Yost 20 A	700	Urania	600
Yost 20 A	700	Oliver	525
Yost 15	650	Oliver	350
Mercedes	700	Victor	650
Cappel	750	Coron	425

Alquilamos estas máquinas por meses. Las vendemos también a plazos. Reparaciones y abonos mensuales. No dude un momento en visitarnos. Brossa, 28 y Valero, 2, Palma, Teléfono 145

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO
 EN USO DESDE 1827

Línea Pinillos
 SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el día 10 de Mayo el vapor **Balmes**
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para Habana saldrá de Barcelona el 4 de Abril el vapor **Infanta Isabel**
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias.
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en este **Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma**

LIGAS, TIRANTES, CINTURONES
 TODO EN GOMA--GRAN NOVEDAD
 Para Señoras, Caballeros y Niños
Casa CODINA
 Calle Unión 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Alerta! Alerta! Alerta!
 Se ofrecen estas pastillas contra las afecciones como procedentes de los reumatismos VICHY CATALAN, etc. etc.
 Llámameos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se dirijan bien a las botellas que los ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán tienen tapones, etiquetas, precios y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto baste el proceder de éstas para reconocerlas que no son las de otros manantiales.

SUSCRIBASE Y PROPAGUE
La Hormiga de Oro
 Ilustración Católica
 Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X
 Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.
 Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguer tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.
 Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».
 Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII»
Precios de suscripción (pago anticipado)
 España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.
 Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.
 La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en **Correo de Mallorca** dirigirse al **Centro de Anuncios** Plaza de Santa Catalina, 10—Palma

CALLIGIDA PIZÁ
 Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso y evita los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y herbarías. Depósito en las principales farmacias. Se vende en las principales Farmacias de España.